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HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT ĐỀ THI VÀO 10 MÔN TOÁN – TỈNH HẬU GIANG

A. Trắc nghiệm: (2,0 điểm)

	1. D
	2. B
	3. A
	4. A

	5. D
	6. B
	7. C
	8. B


B. Tự luận: (8,0 điểm)

Câu I (2 điểm)

Cách giải: 

1) Rút gọn biểu thức 
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Vậy 
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2) Tính giá trị của biểu thức 
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Điều kiện: 
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Vậy khi 
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3) Rút gọn biểu thức 
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Vậy 
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Câu II (2,0 điểm)

Cách giải:

1) Giải phương trình 
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Ta có: 
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Vậy tập nghiệm của phương trình là 
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2) Giải hệ phương trình 
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Vậy hệ phương trình có nghiệm duy nhất 
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Câu III (1,5 điểm)

Cách giải:

Trong mặt phẳng Oxy, cho hàm số 
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1) Vẽ đồ thị 
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Do đó, parabol 
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[image: image34.wmf](

)

2;4

-

, 
[image: image35.wmf](

)

1;1

-

, 
[image: image36.wmf](

)

0;0

, 
[image: image37.wmf](

)

1;1

, 
[image: image38.wmf](

)

2;4

 và nhận 
[image: image39.wmf]Oy

 là trục đối xứng.

+ Đồ thị hàm số:
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2) Tìm tất cả các giá trị của tham số m để đường thẳng d cắt đồ thị (P) tại hai điểm phân biệt 
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Xét phương trình hoành độ giao điểm: 
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Để đường thẳng 
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 tại hai điểm phân biệt thì phương trình (*) phải có 2 nghiệm phân biệt
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Khi đó giả sử phương trình (*) có 2 nghiệm phân biệt 
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Theo bài ra ta có:
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Vậy 
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 thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Câu IV (2,0 điểm)

Cách giải: 

Cho đường tròn (O) có bán kính 
[image: image54.wmf]2
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 và điểm A nằm ngoài đường tròn (O). Kẻ đến (O) hai tiếp tuyến AM và AN (với M, N là các tiếp điểm).
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1) Chứng minh bốn điểm A, M, N, O cùng thuộc một đường tròn 
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. Xác định tâm và bán kính của đường tròn 
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Gọi I là trung điểm của OA.

Ta có: 
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 (AM là tiếp tuyến với 
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 (AN là tiếp tuyến của 
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 nên 4 điểm A, M, N, O cùng thuộc đường tròn 
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2) Tính diện tích S của tứ giác AMON theo 
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Gọi E là giao điểm của MN là OA.

Ta có: 
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Tam giác 
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Tứ giác OMAN có hai đường chéo OA và MN vuông góc nên
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Vậy 
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3) Gọi 
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Nối M’ với N ta có 
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Tam giác MNM’ có 
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Câu V (0,5 điểm)

Cách giải:

Cho 
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 là hai số thực không âm thỏa mãn 
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Đặt 
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Khi đó ta có:
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Với 
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Vậy 
[image: image108.wmf]min

4

194

4

xy

Pt

xy

=

ì

=Û=Û

í

+=

î

.

Khi đó 
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